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1. Общие положения
На должность главного инженера учреждения назначается лицо, имеющее выс​шее профессиональное образование и стаж работы по специальности не менее 5 лет, при наличии ученой степени доктора (кандидата) наук —стаж научно-педагоги​ческой работы не менее 3 лет.
Главный инженер учреждения назначается и освобождается от должности ди​ректором учреждения.
Главный инженер учреждения должен знать:
законодательные и нормативные правовые акты, определяющие направления развития соответствующей отрасли экономики, науки и техники;
направления деятельности, профиль и специализацию учреждения;
постановления, распоряжения, приказы и другое руководящие материалы выше​стоящих органов, касающиеся деятельности учреждения;
достижения отечественной и зарубежной науки и техники в области деятельно​сти учреждения;
научные методы проведения исследовательских работ, технических разработок и их экспериментальной проверки;
результаты исследований и разработок по смежным проблемам, осуществляе​
мым другими учреждениями;

методы планирования и финансирования научных исследований и разработок;
действующие системы оплаты труда и формы материального стимулирования;
порядок заключения и исполнения договоров и контрактов;
экономику, организацию труда, производства и управления;
действующее законодательство;
правила и нормы охраны труда, техники безопасности, производственной сани​тарии и противопожарной защиты;
2. Должностные обязанности

Главный инженер учреждения:
руководит одной или несколькими проблемами (направлениями) научной, науч​но-технической и производственно-хозяйственной деятельности учреждения, орга​низует выполнение фундаментальных и прикладных исследований и разработок, обеспечивает развитие соответствующих отраслей науки, техники и производства;
участвует в формировании и обосновании целей и задач исследований и про​ектных разработок, изыскательских работ, определяет значение и необходимость их проведения, пути и методы их решений;
осуществляет контроль за соблюдением установленных требований и нормати​вов по организации труда при проектировании новых и реконструкции действую​щих предприятий, разработке технологических процессов и оборудования, составле​нием проектов перспективных и годовых планов работ по проблеме (направлению), плановой, методической, сметно-финансовой и договорной документации, а также необходимых технико-экономических обоснований;
организует проведение комплексных исследований и разработок по проблеме (направлению), участвует в их осуществлении, обеспечивает выполнение тематиче​ских планов, высокое качество и высокий научный уровень работ, практическое ис​пользование их результатов;
координирует деятельность подчиненных ему структурных подразделений, обес​печивает использование в их деятельности достижений отечественной и зарубежной науки и техники, патентных и научно-информационных материалов, вычислитель​ной и организационной техники и прогрессивных методов выполнения работ, соот​ветствие разрабатываемых проектов техническим заданиям, стандартам и другим нормативам, а также согласование технической документации с соисполнителями, заказчиками и субподрядными организациями;
организует составление сводных научно-технических отчетов по проблеме (на​правлению), представление научно-технической информации и отчетов о выполнен​ных работах в органы статистики, подготовку к изданию научных трудов, являю​щихся результатом исследований и разработок, их рецензирование;
осуществляет руководство работой по опытной проверке результатов исследова​ний и разработок, заключению договоров на выполнение работ сторонними орга​низациями и оказанию научно-методической помощи предприятиям и другим учре​ждениям (организациям);
принимает меры по обеспечению подразделений учреждения необходимым обо​рудованием и материалами;
организует правильную техническую эксплуатацию и ремонт оборудования, кон​троль за соблюдением правил и норм охраны труда;
обеспечивает рациональную расстановку и использование кадров в подчинен​ных ему подразделениях, соблюдение производственной и трудовой дисциплины;
способствует развитию творческой инициативы работников, руководит работой по рассмотрению и внедрению рационализаторских предложений и изобретений, оформлению в установленном порядке заявок и других необходимых документов на авторские свидетельства на изобретения, патенты и лицензии;
руководит одной из секций ученого или научно-технического (технического) со​вета, контролирует выполнение принимаемых решений;
проводит работу по повышению квалификации и подготовке научных кадров;
участвует в пропаганде научных знаний и достижений науки и техники, в орга​низации научных конференций, совещаний, дискуссий, дает отзывы и заключения на разработки, связанные с тематикой руководимых им проблем (направлений);
принимает участие в решении основных вопросов научно-технической и хозяй​ственной деятельности учреждения и осуществлении мероприятий по обеспечению выполнения утвержденных планом работ, сокращению сроков и стоимости исследо​ваний и проектирования, повышению эффективности научных исследований и раз​работок, ускорению использования в отраслях экономики достижений науки и тех​ники, усилению ответственности каждого работника за порученное дело и за итоги работы коллектива, совершенствованию организации труда и управления, развитию деятельности учреждения;
3. Права
Главный инженер учреждения имеет право:
представлять интересы учреждения во взаимоотношениях с органами государст​венной власти, юридическими лицами, гражданами;
подписывать документы в пределах своей компетенции;
представлять на рассмотрение руководства предложения по улучшению деятель​ности учреждения;
получать от руководителей структурных подразделений учреждения информа​цию, необходимую для осуществления своей деятельности;
4. Ответственность
Главный инженер учреждения несет ответственность:
за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей, предусмот​ренных настоящей инструкцией,— в соответствии с действующим трудовым законо​дательством;
за правонарушения, совершенные в период осуществления своей деятельно​сти,— в соответствии с действующим гражданским, административным и уголовным законодательством;
за последствия принимаемых решений, сохранность и эффективное использование имущества предприятия, а также финансово-хозяйственные результаты его деятельно​сти — в соответствии с уставом предприятия и действующим законодательством;
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