Средства и системы речевого оповещения, музыкальной трансляции
Основной способ обеспечения безопасности людей при пожарах в общественных зданиях и со​оружениях - это их эвакуация в безопасную зону. Безопасной зоной считаются помещения (участки помещений) внутри зданий и пространство снару​жи здания (в т.ч. участки кровли, эстакады и другие подобные элементы зданий), где исключается воз​действие опасных факторов пожара на людей.
Эвакуация обеспечивается, согласно ГОСТ 12.1.004-91, посредством устройства необходимо​го количества эвакуационных путей и соблюдения их требуемых параметров, а также организацией своевременного оповещения людей и управления их движением.
Одной из важнейших систем безопасности на любом объекте является система оповещения и управления эвакуацией людей (СОУЭ), основное назначение которой - своевременно передавать людям информацию о возникновении пожара и способствовать реализации плана эвакуации лю​дей с объекта с тем, чтобы сохранить их жизнь и здоровье. Оповещение людей о пожаре осущес​твляется передачей звуковых и/или световых сигна​лов в помещения, где люди могут подвергаться воз​действию опасных факторов пожара, а также в по​мещения, где могут остаться люди при блокирова​нии эвакуационных путей пожаром, трансляцией речевой информации о необходимости эвакуиро​ваться, о путях эвакуации и действиях, направлен​ных на обеспечение безопасности. Управление эвакуацией осуществляется посредством пере​дачи по СОУЭ специально разработанных текс​тов, направленных на предотвращение паники и других явлений, усложняющих процесс эвакуации, трансляции текстов, содержащих информацию о необходимом направлении движения, включения световых указателей направления движения и дис​танционного открывания дверей дополнительных эвакуационных выходов (например, оборудован​ных электрозамками).
СОУЭ функционально связана с системой авто​матической пожарной сигнализации объекта, вы​полняющей задачу обнаружения пожара.
СОУЭ может проектироваться совмещенной с радиотрансляционной сетью объекта. В этом слу​чае элементы радиотрансляционной сети и поме​щение радиоузла должны удовлетворять требова​ниям, предъявляемым к соответствующим элемен​там и диспетчерскому пульту СОУЭ.
Прежде всего, при определении типа СОУЭ и выборе оборудования для ее проектирования не​обходимо руководствоваться нормативными доку​ментами, утвержденными в установленном законом порядке. В первую очередь это НПБ 77-98, устанав​ливающие общие технические требования к техни​ческим средствам оповещения и управления эваку​ацией, и НПБ 104-03, устанавливающие требования пожарной безопасности к СОУЭ, а также их типы с определением перечня объектов подлежащих ос​нащению такими системами. Требования настоя​щих норм при выборе оборудования и проектиро​вании систем оповещения являются обязательными.

В зависимости от функциональных характерис​тик, СОУЭ делятся на 5 (пять) типов:
1-й тип характеризуется наличием звукового способа оповещения (звонки, тонированный сиг​нал и др.);
2-й тип характеризуется наличием звукового способа оповещения и светоуказателей "Выход". Оповещение должно производиться во всех поме​щениях одновременно;
3-й тип характеризуется речевым способом оповещения (запись и передача спецтекстов) и наличием светоуказателей "Выход". Регламентиру​ется очередность оповещения: сначала обслужи​вающего персонала, а затем всех остальных по специально разработанной очередности;
4-й тип характеризуется речевым способом оповещения, наличием светоуказателей направ​ления движения и "Выход". Должна обеспечиваться связь зоны оповещения с диспетчерской. Регла​ментируется очередность оповещения: сначала обслуживающего персонала, а затем всех ос​тальных по специально разработанной очеред​ности;
5-й тип характеризуется речевым способом опо​вещения, наличием светоуказателей направления движения и "Выход". Светоуказатели направления движения должны быть с раздельным включением для каждой зоны. Должна обеспечиваться связь зо​ны оповещения с диспетчерской. Регламентируется очередность оповещения: сначала обслуживаю​щего персонала, а затем всех остальных по специ​ально разработанной очередности. Обеспечивает​ся полная автоматизация управления системой опо​вещения и возможность реализации множества ва​риантов организации эвакуации из каждой зоны оповещения.
Для большинства небольших и средних объек​тов, нормами пожарной безопасности определе​на установка СОУЭ 1-го и 2-го типа. Оповещение и управление эвакуацией людей при пожаре на та​ких объектах должно осуществляться подачей зву​ковых и световых сигналов во все помещения объ​екта с постоянным или временным пребыванием людей. На небольших объектах в качестве уст​ройств управления СОУЭ данных типов использу​ются приборы приемно-контрольные (ППК) или контрольные панели (КП) охранно-пожарной сиг​нализации, но, как правило, мощности для питания приборов оповещения у большинства ППК и КП ог​раничены. Для решения этой проблемы при осу​ществлении функций оповещения на небольших объектах используют исполнительные реле ППК и КП (в качестве схем управления) и бесперебойные источники питания систем (в качестве приборов, питающих шлейфы оповещателей). Но и в том и в другом случае необходимо помнить о выполнении обязательных требованиях НПБ - осуществление функций аппаратного контроля целостности линий (шлейфов) оповещателей, а также контролируе​мой работоспособности управляющих и питаю​щих устройств.
При выборе звуковых оповещателей для СОУЭ 1-го и 2-го типов, необходимо помнить, что сигналы оповещения при пожаре должны отличаться по то​нальности от звуковых сигналов другого назначе​ния (п.3.24 НПБ 104-03). Также выбирая тот или иной оповещатель, в первую очередь, следует рас​сматривать не его стоимость, а его характеристи​ки, которые каждый уважающий себя производи​тель прилагает к своему изделию в виде паспорта, а не только инструкции по его установке. Наряду с такой важной характеристикой, как звуковое дав​ление, которое обеспечивает звуковой оповеща​тель, следует обратить внимание на ток потребле​ния этого устройства, так как большие токи потреб​ления оповещателей в значительной мере могут увеличить энергоемкость системы. Это, в свою очередь, отразится и на энергопотреблении СО​УЭ, и на емкости аккумуляторных батарей, и на се​чении питающих проводов, что неизбежно увели​чит стоимость всей системы в целом.
В качестве световых оповещателей чаще всего используются световые табло "Выход" и световые указатели "Направление движения", Их примене​ние также жестко регламентировано нормами по​жарной безопасности. В ряде случаев, необходи​мо использовать новые для нашего рынка световые мигающие оповещатели (строб-вспышки), активно применяемые в развитых странах Европы и Амери​ки. Они необходимы, прежде всего, там, где могут проживать, проводить свой досуг или находиться инвалиды по слуху или там, где из-за очень высоко​го уровня шума использование звуковых и речевых оповещателей малоэффективно. Также необходи​мо учитывать, что в условиях задымленное™ обыч​ные световые оповещатели в силу своих особен​ностей утрачивают свою функциональную нагруз​ку и единственное, что может указать путь эвакуа​ции - это световой стробоскопирующий оповеща​тель.
При проектировании СОУЭ 3-го, 4-го и 5-го ти​пов необходимо помнить, что эти системы относят​ся к автоматизированным, то есть главенствующая роль по запуску и управлению системой оповеще​ния отведена автоматике. Запуск систем происхо​дит от командного импульса, формируемого авто​матической установкой пожарной сигнализации или пожаротушения или с помощью ручных изве​щателей, причем новые требования исключают ис​пользование в качестве последних, обычных быто​вых переключателей и других несертифицирован-ных устройств. Роль человека в управлении такими системами сведена к минимуму, что исключает так называемый "человеческий фактор".
В СОУЭ 3-го, 4-го и 5-го типов одним из основных способов оповещения является речевой - переда​ча специально разработанных текстов, предотв​ращающих панику, способствующих эффективно​му проведению эвакуации. Тексты заранее запи​санных сообщений должны содержать информа​цию не только о необходимости эвакуации, но и о путях эвакуации, направлении движения и других действиях, направленных на обеспечение безо​пасности людей. При этом, при возникновении уг​розы здоровью и жизни людей, система должна

иметь возможность одновременной подачи необ​ходимой информации в разные зоны оповещения и, что самое важное - осуществить автоматичес​кую корректировку сообщений о смене путей эва​куации, в случае нештатного изменения обстанов​ки при пожаре. СОУЭ 3-го, 4-го и 5-го типов должны быть также снабжены функциями питания и управ​ления звуковыми, световыми и комбинированными оповещателями, а также функцией питания и уп​равления электромагнитными замками аварийных выходов. Поэтому при выборе приборов управле​ния для СОУЭ 3-5 типов необходимо помнить: конт​ролироваться должны не только линии (шлейфы) речевых оповещателей, но и линии (шлейфы) све​тового и звукового оповещения!
Любая система оповещения, используемая для создания СОУЭ 3-го, 4-го и 5-го типов также как СО​УЭ 1-го и 2-го типов, согласно требованиям НПБ 77-98 должна оставаться полностью работоспособной при пропадании основного питания. При этом они должны автоматически перейти на автономное, сиг​нализируя оператору о смене режима и при вос​становлении питания вернуться в свое нормальное состояние, без выдачи ложных срабатываний. Поэ​тому при проектировании СОУЭ 3-го, 4-го и 5-го типов убедитесь, что предлагаемое Вам оборудование поддерживает данные технические требования, и, соответственно, имеет в своем составе специаль​ные устройства для контроля и зарядки аккумулятор​ных батарей.
Структура СОУЭ должна разрабатываться с тем условием, чтобы реализовать план эвакуации людей при пожаре. План эвакуации - это не прос​то привычная всем схема, расположенная, как правило, на стенах в коридорах и вестибюлях, а серьезный технический документ, который специ​ально разрабатывается для каждого объекта на стадии обследования или на стадии проектирова​ния.
При проектировании СОУЭ необходимо пом​нить, для чего собственно нужна эта система - это, прежде всего, своевременное оповещение лю​дей о пожаре и управление их движением в безо​пасную зону. Необоснованное усложнение струк​туры СОУЭ может привести к тому, что не будет обеспечен должный уровень надежности, и систе​ма окажется неработоспособной в критический момент.
а практике приходится сталкиваться с жела​нием проектировщиков строить речевые СОУЭ с большим количеством зон оповещения. Хочется обратить особое внимание, что зональное пост​роение СОУЭ должно быть четко обосновано. Следует понимать, что зоны оповещения о пожаре и зоны трансляции - это совсем не одно и то же. Ес​ли в системах звукового обеспечения (системах трансляции) необходимую зональность может оп​ределять заказчик и количество зон ограничивает​ся только его фантазией и финансовыми возмож​ностями, то в СОУЭ количество зон может быть уве​личено только в двух обоснованных случаях:
- невозможна одновременная эвакуация всех людей с объекта и, поэтому необходимо осущес​твлять поочередное оповещение людей в разных частях здания;
- с целью предотвращения паники и подготовки к эвакуации необходимо в первую очередь опове​щать персонал объекта, ответственный за безо​пасность, и только затем - всех остальных.
Необоснованное увеличение количества зон оповещения приводит к усложнению алгоритма эвакуации людей при пожаре, значительно увели​чивает затраты на построение такой многозонной системы и при этом вряд ли будет высокоэффек​тивным даже при полностью автоматизированном процессе управления.
Иногда приходится сталкиваться с таким явлени​ем, когда заказчики хотят использовать ресурс ре​чевой СОУЭ в качестве трансляционно-музыкаль-ной системы звукового обеспечения здания. Совре​менные СОУЭ позволяют в полной мере реализо​вать эти требования. Но иногда совмещение этих функций доходит до абсурда. Например, когда в ка​честве речевых оповещателей пытаются использо​вать абонентские устройства с регуляторами гром​кости, что категорически запрещено. В некоторых случаях для регулировки громкости оповещателей используют аттенюаторы со встроенным реле, ко​торое отключает аттенюатор в случае запуска сис​темы оповещения. Но тогда возникает вопрос, ка​ким образом будет контролироваться целостность линии оповещателей? Непосредственно до опове​щателя или до реле? И как контролировать линию управления этим реле, а также исправность этого устройства? Так стоит ли пытаться объединять сис​тему оповещения с радиотрансляционной сетью здания. Во-первых, затраты на осуществление та​кой задачи могут превысить саму стоимость ради​отрансляционной сети и во-вторых, надежность системы оповещения в значительной степени будет снижена, а о соответствии нормативным требова​ниям можно только догадываться.
Основной трудностью при проектировании систем оповещения является правильный подбор количества, мощности включения и оптимальное расположение оповещателей в помещениях.
Места установки оповещателей должны выби​раться не из расчета удобства монтажа или дизай​нерских соображений, а из расчета достижения максимальной слышимости и разборчивости пе-

редаваемой информации. Не будем вдаваться в теорию распространения звука и устройства че​ловеческого уха. Скажем лишь, что наиболее воспринимаемый человеческим ухом частотный диапазон речи находится в пределах от 400 Гц до 4 кГц. Любое расширение этого диапазона, осо​бенно в области низких частот, реально ухудшает разборчивость передаваемой информации. Вы​бор количества и мощности включения оповеща​телей в конкретном помещении напрямую зависит от таких основных параметров как: уровень шума в помещении, размеры помещения и звуковое дав​ление устанавливаемых оповещателей. Очень часто уровень громкости звука, излучаемого опо​вещателем, ассоциируется с электрической мощ​ностью его включения в трансляционную линию -это совсем не так. Громкость звука зависит от уров​ня звукового давления, которое может обеспечить оповещатель. Единицей измерения этого парамет​ра является децибел (дБ). Характеристикой каж​дого оповещателя является уровень звукового дав​ления, измеренный на расстоянии 1 м по оси излу​чения.
Энергетической характеристикой оповещате​ля является мощность, которую он потребляет от трансляционной линии (мощность включения). Вот она-то и измеряется в ваттах (Вт). Этот параметр используется, в первую очередь, для того, чтобы рассчитать необходимую мощность усилителя. По​нятие о том, что громкость звука напрямую зависит от мощности оповещателя, ошибочно. При выборе мощности включения оповещателей основным па​раметром является звуковое давление, которое он обеспечивает на этой мощности. Сегодня на рын​ке существует большой выбор оповещателей, и все они имеют различные, присущие только им ха​рактеристики. Как правило, фирма-производитель указывает эти характеристики. На рынке систем пожарной безопасности России, в настоящее время предлагается большой выбор систем или отдельных компонентов систем оповещения, как импортных, так и отечественных производителей. Освоение рынка систем оповещения отечествен​ными производителями начато не так давно, и ка​кому оборудованию в будущем будет отдано пред​почтение - покажет время.
Основные термины, используемые в разделе
Звук - воспринимаемые человеческим слухом из​
менения давления в воздухе, воде или другой среде.
Зона вещания - помещение или группа помеще​
ний, на которые должно производится оповеще​
ние независимо от других (обычно это этаж).
Селектор зон - устройство, позволяющее делать
выборочное, групповое или общее оповещение по
зонам вещания.
Приоритетный вход - вход, при подаче на кото​
рый сигнала, другие сигналы автоматически по​
давляются.
Сигнал "Гонг" - встроенный генератор сигнала
для привлечения внимания, обладающий прио​
ритетом.


MIC - микрофонный вход усилителя.

AUX - линейный вход усилителя.

TEL IN - телефонный вход усилителя для трансля​
ции с АТС.
Эквалайзер - устройство для регулировки час​
тотных характеристик звука под конкретное поме​
щение и акустические системы.
10.
Аттенюатор - устройство, предназначенное
для регулировки громкости акустических систем
при зоновом оповещении.
11.
Микрофонная консоль - настольный микрофон
с встроенным селектором зон
