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Системы управления оповещением и эвакуацией - относительно новое направле​ние в области автоматизации пожарной безопасности. Общие требования к таким си​стемам и их параметрам отражены в соответствующих НПБ, однако способы техниче​ской реализации и особенности построения для объектов различного уровня сложности и функционального назначения проработаны в меньшей степени.
С точки зрения нормативных документов управление эвакуацией и оповещением должно предполагать выполнение следующих задач:
· включение эвакуационного оповещения;
· передачу по системе оповещения специально разработанных текстов, направленных
на предотвращение паники и других явлений, усложняющих процесс эвакуации;
· трансляцию текстов, содержащих информацию о необходимом направлении дви​
жения;
· включение световых указателей направления эвакуации;
· дистанционное открывание дверей дополнительных эвакуационных выходов;
· включение аварийного освещения.
Выбор оборудования является наиболее важным этапом проектирования системы, он определяет ее концепцию, возможности, стоимость. Чтобы упростить дальнейшее рассмотрение, целесообразно осуществить классификацию систем управления с точ​ки зрения их организации и возможностей.
При классификации систем по структуре построения, в качестве критерия проще использовать место расположения носителя фонограммы. С этой точки зрения систе​мы можно условно разделить на централизованные и распределенные. В централи​зованных системах воспроизведение фонограмм, а так же все управление осуществ​ляется посредством аппаратуры, находящейся в помещении дежурного персонала. В распределенных - воспроизведение фонограмм производится из аппаратуры, нахо​дящейся вблизи зон оповещения, управление может осуществляться как от местных устройств управления, так и от аппаратуры в помещении дежурного персонала.
Для правильной оценки и выбора оборудования имеет смысл рассмотреть назначе​ние и степень значимости тех или иных функций и параметров приборов управления
Количество зон оповещения. Под этим параметром понимается число помеще​ний или групп помещений, для каждой из которых может быть организовано незави​симое оповещение. Он характеризует возможность использования системы на объек​тах различного уровня сложности. Оценка системы по этому параметру необходима при построении системы класса СОЗ и выше.
Количество выходов управления (оповещения). Под выходами управления (оповещения) понимаются независимые выходы, предназначенные для подключения оборудования, управляющего процессом эвакуации: речевые и светозвуковые опо-вещатели, указатели эвакуационных выходов, устройства разблокировки замков эва​куационных выходов, лампы аварийного освещения, и т.п. При выборе оборудования следует учитывать количество таких выходов.
Возможность организации автоматической системы управления. Функция оп​ределяет наличие связи прибора СОУЭ с приборами пожарной сигнализации и, соот​ветственно, получения от него управляющих команд на включение оповещения и уп​равления эвакуацией. В подавляющем большинстве случаев наличие такой связи является обязательным.       
Возможность контроля цепей исполнительных устройств. Достаточно сущест​венная функция, особенно, учитывая естественное желание наших людей стянуть, что плохо лежит или висит. Несанкционированное удаление отдельных объектовых
устройств оповещения или повреждение линии управления способно заблокировать работу всей системы, причем обнару​житься это может только при чрезвычайной ситуации.
Возможность реализации различных алгоритмов управ​ления и их корректировки. Достаточно существенный пара​метр, определяющий гибкость и универсальность системы. Под алгоритмами чаше всего понимаются различные комбинации перекрестного управления между зонами оповещения. Напри​мер, при пожаре на четвертом этаже включается основное и предварительное оповещение на четвертом и третьем, предва​рительное - на пятом этаже и т.п. Корректировка, например, может предполагать замену предварительного оповещения на пятом этаже, на предварительное оповещение на втором этаже (в случае ремонта).
Возможность оперативной смены алгоритма управле​ния. Существенный параметр для больших и средних объектов. К сожалению, под этим параметром часто понимается возмож​ность оперативной смены речевой информации (как правило, путем трансляции команд через микрофон), хотя трактовать его следует гораздо шире. Например, если в случае пожара путь эвакуации в одном из направлений оказался заблокиро​ванным, диспетчер должен оперативно отключить указатели путей эвакуации этого направления и включить указатели в сторону безопасного направления.
Возможность трансляции сообщений через микрофон. Учет этого параметра наиболее важен для больших и средних объектов, фактически он является составной частью предыду​щего параметра. Используется для систем СОЗ и выше.
Возможность организации оповещения в пределах од-ной зоны с разносом во времени. Данный параметр опреде​ляет возможность реализовать предварительное и основное оповещение в зоне с задержкой по времени между ними. На​пример, в торговом помещении вначале оповещается обслужи​вающий персонал, а затем спустя необходимое время, посети​тели. Используется для систем СОЗ и выше.
Возможность разного содержания оповещения для пер​сонала и посетителей. Функция не оговорена в НПБ, однако является немаловажной для грамотной организации системы. Смысл состоит в том, что сообщение для персонала должно со​держать информацию о порядке действия персонала при эва​куационных мероприятиях.
Наличие связи зоны оповещения с диспетчерской. Функ​ция используемая для систем С04 и С05. Этим параметром она отличается от СОЗ. Довольно часто рекомендуется использо​вать для этих целей стандартную аппаратуру: домофоны, ин​теркомы и т.п. Считаем возможным предостеречь разработчи​ков от применения таких устройств по следующим причинам: домофон предполагает наличие одной вызывной панели и трубок в квартирах. В данном случае ситуация обратная -необходимо обеспечить вызов диспетчерской из любой зо​ны оповещения.
• интеркомы (интерфоны) - системы внутренней громкой связи. Реальная связь не является громкой, речь практиче​ски не разборчива при повышенном шуме в помещении, ус​тройства требуют большого числа проводных соединений, незащищены от несанкционированного доступа и т.п. Возможность трансляции радиопрограмм, передачи произвольной речевой информации, музыкального сопро-вождения. Как правило, возникает в случае, когда система оповещения имеет многоцелевое назначение и кроме опове​щения б пожаре применяется в целях гражданской обороны, а так же в информационных и развлекательных целях. При ис​пользовании систем оповещения о пожаре для иных целей не-

обходимым является защита носителей спецтекстов (фоно​грамм) от несанкционированного удаления или повреждения, а также автоматический, приоритетный переход на оповеще​ние о пожаре при получении соответствующих команд.
Объем хранимой речевой информации. Вряд ли этот па​раметр можно считать существенным. Маловероятно, что в ус​ловиях чрезвычайной ситуации длительные речевые сообще​ния будут дослушиваться до конца, т.е. информация должна быть по возможности краткой и содержательной.
Разработка структуры и расчет основных параметров СОУЭ осуществляется при проведении предпроектных исследований после определения типа СО. Обоснование и разработку де​тальной структуры системы осуществляют для типов СОЗ-СО5. При разработке детальной структуры СОУЭ нередко возникают вопросы выделения зон оповещения и разработки алгоритмов эвакуации. Отчасти эти вопросы были проработаны боле 10 лет назад, но эта информация остается недоступной для боль​шинства проектировщиков. Наиболее удачным и полным на взгляд авторов является [1]. Поэтому в предлагаемой ниже по​следовательности разработки СОУЭ учтены положения этого издания.    !
Последовательность определения структуры СОУЭ в на​иболее общем случае имеет вил:
· Анализируются наиболее вероятные и неблагоприятные
случаи возникновения пожара в здании, определяются пути
распространения опасных факторов пожара (ОФП) (темпера​
тура, задымленность, загазованность, возможность обрушения
конструкций и т.п.) и маршруты движения людских потоков.
· Определяется предполагаемое время блокирования ОФП
возможных путей эвакуации и находится допустимое время
эвакуации людей из зоны действия ОФП;
· Определяются основные и резервные варианты эвакуации.
· Защищаемые помещения разделяются на зоны оповещения.
Как отдельные зоны рекомендуется выделять [1]:
· этажи здания (каждый этаж), если на этаже может нахо​
диться более 100 человек
· группы по 2, 3 этажа;

· группы служебных помещений;
· группы помещений для посетителей;
· подвальную, стилобатную и высотную части зданий;
· помещения с массовым пребыванием людей;
-  складские помещения;

· помещения вспомогательных производств;
· вычислительные центры;
-
помещения со специфическим режимом функциониро​
вания (операционные, хранилища, кассы и т.п.).
В любом случае, при выделении зон оповещения необходи​мо придерживаться следующей логики: к отдельным зонам с предварительным оповещением целесо​образно относить:
•
помещения, где имеется персонал, способный принять меры
к организованной эвакуации и осведомленный о располо​
жении этих путей (охрана, дежурные, преподаватели, мед​
персонал и т.п.);
•
помещения, где персоналу требуется время для завершения
' дел (процедурные, операционные, расчетные центры и
. т.п.).
в остальных случаях при разделении на зоны целесооб​разно выделять:
•
помещения, где необходимо проводить мероприятия, спо​
собные привести к ложной сработке, что соответственно,
требует временного отключения в этих помещениях систе​
мы оповещения (например, фойе гостиницы, где находится
ресторан, и где в случае курения могут сработать дымовые пожарные извещатели);
•
помещения в зданиях, где ограничена пропускная способ​
ность путей эвакуации и соответственно требуется очеред​
ность оповещения во избежание паники и давки.
В любом случае, если возникают сомнения в количестве зон оповещения, следует выбирать вариант с большим числом зон, в данном случае "запас беды не чинит".
•
Разрабатывается алгоритм управления эвакуацией, т.е. по​
рядок и очередность включения оповещения и управления в
зонах, последовательность управления резервными путями
эвакуации и т.п.
Особо следует отметить организацию СОУЭ в зданиях высо​той в 9 и более этажей. В [1] говорится: "в зданиях высотой более 9 этажей, при эвакуации из которых, на лестницах обра​зуются людские потоки плотностью 6 чел/кв.м. и более, опове​щаются люди на этаже, где возник пожар, на следующем (вы​шележащем) этаже и на двух последних этажах здания, после этого - в остальных помещениях выше этажа пожара, затем - в помещениях ниже этажа пожара. Интервал задержки опове​щения должен составлять 30-40с, но не менее половины вре​мени эвакуации с этажа, на котором возник пожар (чтобы лю​ди смогли покинуть коридор этого этажа до образования плотных людских потоков на лестницах)".
Для СОЗ, С04 рекомендуется предусматривать возможность раздельного включения указателей путей эвакуации для каж​дой зоны (выделять для указателей отдельную зону) с тем, чтобы можно было управлять движением людей как минимум в двух направлениях на каждом участке путей эвакуации гори​зонтальных эвакуационных путей. Причем, для С04 "схема

включения световых указателей должна позволять управлять эвакуацией в случае блокирования пожаром одной из лестниц в здании" [1]. То же сказано для С05: "функциональная струк​тура и комплекс технических средств СОУЭ должны обеспечи​вать возможность реализации множества вариантов организа​ции эвакуации из каждой зоны оповещения. Идентификация варианта производится автоматически в зависимости от места возникновения пожара".
•
После определения общей структуры СОУЭ выбирается ком​
плекс технических средств для ее реализации, производится оп​
ределение мест расположения указателей и оповещателей, выпол​
няются необходимые расчеты (типов и электрической мощности
речевых оповещателей, источников питания и цепей и т.п.).
Очевидно, что для полноценной реализации алгоритмов уп​равления эвакуацией аппаратура управления системами опо​вещения должна обладать следующими основными возможно​стями:
•
организацией необходимого числа зон и подключения ис​
полнительных устройств требуемой мощности;
· перекрестным управлением между различными зонами с
разносом включения устройств оповещения и управлением
во времени как в разных зонах, так и в пределах одной зоны;
· оперативной сменой алгоритма оповещения и управлением
в процессе эвакуации;
· работы в автоматическом и ручном режиме;
•
трансляцией различных фонограмм в разных зонах опове​
щения;
i
[1]Проектирование систем оповещения и управления эвакуа-цией людей при пожарах в общественных зданиях. Посо6ие СНиП 2.08.02-89). Ассоциация пожинформтехника. М.1992г
